

## 做有志气有骨气有底气的新时代青年

■湖南高速铁路职业技术学院教师 王晶

2021年7月1日上午，我通过直播观看了在天安门广场上隆重举行的庆祝中国共产党成立100周年大会，聆听了习近平总书记的重要讲话。习近平总书记说：“未来属于青年，希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”回望我们党、国家和中华民族走过的历史，那些辉煌灿烂的成就、生生不息的拼搏、苦难绝境中的奋起，总能激发我们身为中国人无比自豪和自信。在庆祝中国共产党成立100周年的重大时刻，踏上向第二个百年奋斗目标进发的新征程，增强做中国人的志气、骨气、底气，历史给予我们宝贵智慧和强大力量，那么我们如何成为一个有志气、有骨气、有底气的新时代青年呢？

第一，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志，坚定理想信念，做有志气的青年。心中有信仰，脚下有力量。毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家在探索救国救民的道路和探讨人生价值意义的思考与选择中，靠崇高的信仰走上革命道路，建立了新中国。直至今天，“杂交水稻之父”袁隆平、“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”毛相林等新时代最可爱的人也是用信仰标定着新时代的航向，为我们躬身示范，挺身引领。正是强烈的理想信念，让一代代共产党人经千难而前仆后继、历万险而锲而不舍。年轻人唯有牢固树立共产主义远大理想，才能承担起中国特色社会主义建设者、接班人的使命，才能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标。

第二，用党的光荣传统和优良作风坚定信念，勇于攻坚克难，做有骨气的青年。“七一勋章”颁授仪式上，习近平总书记强调：“越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。”知重负重，这一铿锵有力的表达，是总书记对全体党员干部的殷殷嘱托、切切

期许，从一代人的思想觉醒到革命战争的全面胜利，再到决胜脱贫攻坚、建设全面小康社会和新冠肺炎疫情的全面稳定可控，我们一批批党员干部，面对困难，负重前行。艰难方显勇极，磨砺始得玉成，作为一名新时代的青年党员，要迎难而上，敢去啃“最硬的骨头”，敢去抓“最烫手的山芋”，不断拼搏奉献，努力创造无愧于党、无愧于人民与时代期望！

第三，用党的实践创造和历史经验启迪智慧，树立必胜信心，做有底气的青年。2021年3月的中美高层战略对话期间，一组辛丑年对比图刷屏网络。从120年前的辛丑条约谈判，到今天“美国没资格居高临下同中国说话”的宣示，我们告别了任人宰割的历史，拥有“中国人不吃这一套”的深厚底气。习近平总书记在讲话中说到：“中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！”这份底气从何而来？来自于从站起来、富起来到强起来的历史性跨越，来自于中国综合国力的不断提升，来自于中国共产党的坚强领导和中国人民的艰苦奋斗。

我是一名思政教师，概论课的最后一章就是《坚持和加强党的领导》，我给学生们布置了一个作业，以小组为单位拍摄有关湖南革命的故事。他们有的去了西湖公园的夏明翰铜像，有的去了湘南学联旧址，还有的去了汝城……课后很多同学跟我说，通过这次作业，他们深深地理解了“中国共产党为什么能”！

有了中国共产党的坚强领导，有了强大的祖国做后盾，我们青年一代就有底气去完成我们的事业，实现我们的理想。我们要增强自信，树立必胜信心，在中国共产党带领下，一步一个脚印阔步前行！

## 欣逢盛世 立志逐梦

■衡阳市铁一中学 474班 陈彦希

从1921年在南湖的碧波中毅然启航，到如今在时代的洪流中乘风破浪；从中共一大召开时的50多名党员，到如今9500多万名党员……中国共产党已走过百年历程。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记发表的重要讲话铿锵有力，将中国共产党的逐梦之旅深深地烙进了我的心里。

习近平总书记在讲话中提到：“新时代的中国青年要以实现中华民族的伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。”字字真诚，句句入心。是啊，新时代的青年生逢盛世，重任在肩，满腔壮志当倾付于党，倾付于祖国，倾付于人民。惟有将个人理想与国家未来相结合，中国梦才能迸发最耀眼的光芒。

青年定理想，需锐意进取。实现理想就如同射箭，需要“弓”强才会“箭”远。矫正思想，必先摒除私心杂念。有多少迷途贪官在年轻时不是廉洁自律？然而他们却因为思想太过纷杂而渐渐利欲熏心，纷纷坠下马。坚守初心不是一句口号，它是一个漫长且艰辛的过程。假如一个人的初心足够坚定，他定能将自己全身心奉献给党，奉献给国家，奉献给人民。

青年定理想，需锐意进取。

时代发展日新月异，不少“新兴文化”涌人大家的视野。然而这些“新兴文化”并非全部是符合时代需要的优秀文化，所谓的“佛系”与“超脱”，竟还摇身一变成了青年萎靡不振、虚度年华时自我安慰的借口。当这样的思想被部分青年所推崇，他们的理想就会被蚕食殆尽，直至空耗掉整个青春。因此，我们青年一代一定要振奋精神，树立远大的人生理想，锐意进取，奋力拼搏，才能不负韶华，不负重托！

## 综合

责编/伍施施 校对/刘丽花 版式/姚婵莉

## ZONG HE

“新型农民”陈德群：

## 回老家种紫薯，带老乡共致富

■文/图 本报记者 麻安田 通讯员 李久成



陈德群展示新鲜“出土”的紫薯。

“今年是个丰收年，种紫薯真的赚了。”10月26日，面对记者采访，提着两吊刚挖出的新鲜紫薯，陈德群笑得特别开心。

陈德群今年35岁，家住常宁市板桥镇鸡公塘村。在外打工12年的他，工作特别能吃

苦，为人诚恳，得到老板的欣赏。他从员工一步一步做起，先后担任生产组长、车间主任和主管生产副经理，最高年薪拿到12万元。去年10月，他决定辞职回家乡创业，当一个“新型农民”。老板很不理解，曾问他，“你放弃

这么好的待遇，回到家里种田，值得吗？”

陈德群的回答是，每年春节回到家乡，当他看到那些缺少水源的农田在荒芜，感到很心痛，于是产生了回乡创业的念头，他的妻子第一个站出来支持他。

陈德群回到家乡后，决定把不适宜种水稻的农田流转下来，全部种上紫薯。去年11月，他在村干部的大力支持下，成功流转农田110亩，花8万元购置了一台大型拖拉机，用于开荒、耕地、挖紫薯。今年投入20多万元种上紫薯。由于管理到位，今年紫薯获得大丰收。前几天，挖了10来亩紫薯测产量，亩产突破了2000公斤。不少外地客商开着大货车直接到田边收购他的紫薯，一吨卖价达4000元。

在紫薯田地上，记者看见陈德群扛着一大包紫薯，沿着弯弯的田埂一路小跑。不远处，拖拉机把紫薯挖出来，50多名村民同时在田里忙着分拣、打包、装车，大家忙得不可开交。陈德群告诉记者，他种的紫薯又香又甜，淀粉比当地红薯的淀粉多百分之三十，商用紫薯加工淀粉，加工10吨可以产生1万元的纯利润。由于今年获得大丰收，按照现在的产量和市场收购价格，总产值有望突破60万元。

陈德群现场算起了一笔细账，种紫薯可为当地留守老人和妇女解决家门口就业问题，今年估计给大家发工资共计24万元，加上土地租金1.5万元，两项加起来，可为村民增加25万余元收入。

## 3分18秒，1918名师生全部安全撤离

衡东县大浦完小组织2021年消防安全紧急疏散演练

本报讯（通讯员 谭英 文婷）10月28日上午，衡东县大浦完小校园内不时传出学生们清脆的读书声，忽然，一阵浓烟冒出，紧接着，刺耳的报警声也响了起来，突发的状况打破了宁静的学习气氛，“着火啦，快组织学生们有序疏散”……别紧张，这只是该校组织2021年消防安全紧急疏散演练的序幕。

为增强师生的安全意识，提高师生应对突发事件的避险能力，大浦完小特邀该镇安监站、派出所联合开展2021年消防安全紧急疏散演练。当天9时，随着警报声响起，演练正式开始，全体师生立即停止当前活动，各班主任及各楼层楼梯安全责任人指挥学生快速、有序地安全撤离。各班学生在老师的指挥下，弯着腰，用手帕、毛巾等捂住口鼻，沿着

学校指定楼梯口有序撤离到安全地带。全校1918名师生从警报响起到最后一个班级到达安全区域，共用时3分18秒。

演练结束后，学校德育处负责人

为全校师生上了一堂生动的消防安全教育课，现场演示并教授了灭火器的正确使用方法、讲解了逃离火灾现场的主要原则、防范家庭火灾发生的主要因素以及公共场所的安全注意事项等。

## 保障饮水安全，宣传用水知识

市水务集团志愿者到市财政局开展水质检测工作

本报讯（记者 胡亚华）为了保障机关工作人员生活饮用水安全，切实做好饮用水水质安全保障工作，10月28日上午，市水务集团志愿者来到市财政局开展“我为群众办实事，水质检测进机关”为主题的志愿服务活动，开展水质检测工作，向机关工作人员宣讲安全用水的知识。

当日9时许，市水务集团志愿者携带水质检测仪器来到市财政局食堂，对餐饮用水水质进行现场抽检，检测结果显示，游离余氯为0.25毫克/升；浑浊度为0.03NTU，浑浊度、游离余氯、肉眼可见物、嗅味、色度等感官指标均符合国家生活饮用水卫生标准。市水务集团有关负责人表示，今后将通过开展水质检测“进企业、进机关、进社区、进学校”的形式，有针对性地帮助企业及居民解决实际用水难题，用实际行动展示党史学习教育的成效，更好地提高公众的节水意识，加强水资源保护。

（上接第一版）“中平村村规民约”终于在今年上半年颁布施行，不仅人手一册，而且十分醒目地公布在村党群服务中心和各条道上。还把“积分制”融入村规民约管理中，逐户建立积分动态管理台账，形成“村规民约有积分，兑换积分有奖励”的机制，充分调动村民参与活动的积极性，推动村民自我管理、自我服务、自我约束、自我发展。

“乡里乡亲知根知底的，家家户户爱面子，男女老少都遵守。”刘谋富告诉记者，在村规民约颁布前，曾经有三户村民发生土地纠纷，村支两委调解两个月，协调五六次仍

## 图片新闻



昨日，都司街小学碧桂园校区组织部分学生来到石鼓区新时期文明实践中心，了解衡阳近年来的巨大变化，感受脱贫攻坚及文明创建成果。

向不文明行为说“不”

## 门头摇摇欲坠，路人担惊受怕

位于湘江东路湖北路口

本报讯（记者 胡亚华）近日，湘江东路居民向本报新闻热线反映，他们楼下的临街铺面门头腐烂，部分已开裂下垂，影响市容市貌，存在安全隐患。

10月27日上午，记者在湘江东路与湘江北路交会处南侧看到，临街两间门面的门头内部钢筋锈蚀，门头装饰板开裂，有的已经下垂，有的则搭在门头上摇摇欲坠，随时可能掉落下来。记者粗略统计，装饰板松动的门头长度达20米。记者观察发现，临

街门头的下方一直有市民频繁过往，门面卷闸门紧闭。湘江东道居民刘先生介绍说，这些门头装饰板是因为刮大风时，被大风吹得开裂下垂的，这种情况已持续达一个月，却迟迟无人过问，门面也一直处于无人经营的状态。

“每当下雨天，有的市民为了避雨，一直沿着临街门头下方行走，安全隐患较大，一旦坠落下来，后果不堪设想。”当地群众希望，有关部门应尽早前往处理，消除安全隐患，以免发生意外，为过往市民提供安全的出行环境。



我为群众办实事